Equilibrio Químico

Temas trabajados:

Equilibrio heterogéneo. Aplicación de la constante de equilibrio, Kp: cálculo de las cantidades presentes en equilibrio. Equilibrio iónico de bases débiles, Kb. Escala de pH. Principio de Le Chatelier. Soluciones buffer. 

Escenario:

Los carbamatos son derivados de la úrea, NH2CONH2, que se utilizan en la elaboración de tranquilizantes. Una fábrica dedicada a la preparación de insumos farmacéuticos decide preparar carbamato de amonio, NH2COONH4(s), el cual se descompone a altas temperaturas, formando NH3(g) y CO2(g), con un Kc a 250 °C de 1,58 x 108, según la reacción:

NH2COONH4(s)               2 NH3(g)   +   CO2(g)
Marco Antonio está encargado de supervisar la implementación del proceso, para ello decide realizar una prueba piloto para estimar las pérdidas por calentamiento. En un reactor de 5 L, al vacío, coloca 78 g de  NH2COONH4(s)  y lo calienta hasta 250 °C. Una vez alcanzado el equilibrio, lee la presión del sistema en el manómetro, observando un valor de 2,0 atm. El reactor piloto ha estado mucho tiempo sin usar, él opina que este valor no es correcto y decide comprobarlo mediante un cálculo teórico. ¿Era correcta la sospecha de Marco Antonio?
Marco Antonio está muy contento con su trabajo en la fábrica y decide visitar a su amigo Juan para contarle su experiencia. Al llegar a su casa lo encuentra preocupado porque el médico le ha indicado hacerse unos análisis de sangre y decide acompañarlo al hospital. Mientras esperan su turno de atención, observan que llega un paciente con un severo ataque de asma (dificultad para eliminar el CO2(g) del organismo), al que el médico le indica un análisis de sangre. Seguidamente el médico recibe una llamada de un paciente que se encuentra en Ticlio con fuertes mareos, vómitos y cansancio, a lo que el médico le responde que ha sido afectado por el “soroche” (deficiencia de oxígeno en los tejidos). Juan y Marco Antonio analizan los casos sobre cómo debe afectarse el pH de la sangre de estas personas, sabiendo que las reacciones involucradas son: 
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Rúbrica:

	Primera parte
	Determina valor de Kp
	0,25 puntos

	
	Determina las presiones parciales en el equilibrio y la presión total del sistema
	0,75 puntos

	Segunda parte
	Analizan en cada caso, si el pH de la sangre debe incrementarse o disminuir como efecto de la deficiencia del oxígeno
	1,0 punto

	
	Analizan cuál de las especies del sistema buffer reacciona en cada caso, para compensar el efecto producido
	1,0 punto
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